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І. Опис навчальної дисципліни 
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освітньо-
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Характеристика навчальної дисципліни  
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Загальна 
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Практичні, семінарські 

 

16 год. 
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ІІ. Загальні положення щодо вивчення дисципліни.  

Мета та завдання курсу 

2.1. Актуальною є провідна теза нормативної дисципліни про тенденції взаємовпливів 

освіти і громадянського суспільства – Франкові інтенції засвідчують його антитоталітарне 

світосприйняття, постійне прагнення до розвитку креативного і творчого мислення в 

освіті. Франко активно заперечував своєю науковою та публіцистичною продукцією 

канони тоталітарного уніфікованого суспільства, що засвідчує ментальну і ціннісну 

належність до демократичного освітнього укладу і західного, європейського 

гуманітарного простору. 

 

2.2. Об’єкт вивчення – науково-просвітницька діяльність українських діячів, 

передусім Івана Франка, у формуванні національної свідомості у другій половині 19-го – 

поч. 20 ст. через літературну і педагогічну діяльність.  

 

2.3. Предмет дослідження і вивчення – творча спадщина, наукова й культурна 

діяльність Івана Франка в галузі освіти; праці класика, які були вилучені із історії 

української літератури та педагогіки, купюровані або ж тенденційно потрактовані.  

 

2.4. Мета нормативної дисципліни – вивчити та актуалізувати педагогічну 

концептосферу Івана Франка, яка посідає вагоме місце в історії вітчизняної та 

європейської освіти і є продуктивною для розвитку національної педагогіки. Інтегрувати у 

підготовку магістрів філології методологічні концепти Франка про специфіку української 

літератури як навчальної дисципліни у площині системного вивчення теорії та практики 

методичних основ викладання у середній і вищій школі; вивчити погляди дидакта про 

аксіологічні цілі та роль літературної освіти у розвитку громадянського суспільства, 

думки про особистість учителя, лекторську майстерність, програми викладання та 

навчальні підручники з української літератури. Розглянути ідеї Франка про розвиток 

творчих здібностей слухачів, проблеми сучасної рецепції його художніх і наукових текстів 

з педагогічною тематикою, мовний світ митця, окцидентальну ментальність та 

еволюційний розвиток менторської парадигми мислителя від позитивістської педагогіки 

до педагогіки прагматизму. 

 

2.5. Основними завданнями дисципліни заплановано: 

 

1) біо-біліографічне опрацювання і змістове вивчення наукових, публіцистичних і 

художніх текстів Івана Франка через призму розвитку історії і теорії української і 

загальноєвропейської педагогічної і філологічної науки;  

2) практичну реалізацію історичного досвіду національної педагогіки через 

погляди І. Франка на методику викладання української літератури, які абсолютно 

позачасові, дуже корисні для реалізації назрілої потреби оновлення методології 

дидактичної взаємодії у процесі вивчення української літератури; 

3) актуалізацію педагогічного дискурсу головно в контексті розвитку історії 

національної освіти, теоретичному та методологічно-методичному ракурсах, 

спрямованих на практичну площину вивчення української літератури у 

навчальних закладах. 

Для досягнення загальної надмети навчальної дисципліни передбачено 

виконання таких локальних завдань, які головно й окреслюють і визначають 

передбачувані знання та уміння студентів: 



A. визначити джерела Франкового критицизму щодо стану викладання 

української літератури в Галичині та причини сьогоднішнього тенденційного і 

необ’єктивного трактування цього питання; 

B. обʼєктизувати Франкові спогади і судження про його вчителів і викладачів; 

редукувати оцінки вченого і публіциста освітніх систем Австро-Угорщини і Росії 

як протилежних у цивілізаційному плані; 

C. артикулювати погляди І. Франка про роль рідної мови в освітньому процесі 

в умовах москвофільських (полонофільських, мадярофільських, 

германофільських) впливів. 

D. вивчити основи викладацької стратегії І. Франка, його особистої лекторської 

практики; дослідити та застосувати Франкові рекомендації про принципи 

комплектації шкільної програми та підручник з української літератури;  

E. актуалізувати Франкову методологію аналізу художнього твору, 

представити продуктивні можливості його суджень про шкільну та 

університетську лектуру; 

F. простежити еволюцію рефлексій Франка-педагога на освітянську 

проблематику, конкретизації збірного образу українсько-галицького інтелектуала; 

наголосити на актуальності Франкових ідей «ліберального націоналізму» у 

шевченкознавстві та розвитку університетської освіти; 

G. виокремити основні дидактичні ідеї у науковій практиці вченого; 

проартикулювати продуктивні педагогічні концепти Франка, які залишаються 

позачасовими. 

 

У результаті вивчення даного курсу студент повинен розвинути загальні 

компетентності: 

 ЗК 1 – здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу; 

 ЗК 6 – здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел; 

та фахові компетентності: 

 ФК 7 – здатність орієнтуватися у психолого-педагогічних засадах мовно-

літературного розвитку дітей та молоді, враховувати психофізіологічні 

характеристики дитини у процесі навчання української мови та літератури; 

 ФК 8 – усвідомлення художньо-виховного, національно-світоглядного, творчо-

розвивального потенціалу мови та словесного мистецтва для дітей та молоді; 

 ФК 11 – здатність критично осмислювати історичні надбання та новітні 

досягнення філологічної  науки; 

 ФК 20 – уміння діагностувати й корегувати власну професійну діяльність 

(філологічну, педагогічну), оцінювати педагогічний досвід у галузі викладання 

філологічних дисциплін з метою професійного самовдосконалення й свідомого 

вибору шляхів вирішення проблем у навчально-виховному процесі. 

Також очікуваними результатами є: 

 ПРН 3 – ефективно працювати з інформацією: добирати необхідну інформацію з 

різних джерел, критично аналізувати й інтерпретувати її, впорядковувати, 

класифікувати й систематизувати. 

 ПРН 5– використовувати традиційні та інноваційні технології навчання 

філологічних дисциплін у середній школі. 

 ПРН 8 – застосовувати філологічні знання для розв’язання професійних завдань. 

 ПРН 20 – планувати і здійснювати дослідження в галузі  педагогіки та філології 

на належному рівні. 

 

2.6. Методологічні засади і зв’язок з іншими галузями знань. Навчальний курс 

створено відповідно до принципів історизму і загальнометодологічних принципів 



пізнання,  сформовано у рамках наукових програм, планів і тематики загальної науково-

дослідної роботи у Львівському національному університеті імені Івана Франка на 

кафедрі української літератури імені академіка Михайла Возняка, серед наукових 

пріоритетів якої – інтердисциплінарне комплексне дослідження історії українського 

літературного процесу, історії педагогіки, теорії та практичної методики навчання та 

учіння літератури у школах, гімназіях і вишах на основі сучасних теоретико-

методологічних досягнень літературознавства і педагогіки. Чільне місце в наукових 

програмах і планах кафедри посідає вивчення творчого доробку Івана Франка, його 

педагогічної спадщини, зокрема поглядів на методику вивчення літератури. 

Змістотворчими матеріалами для навчальної дисципліни стали також положення і 

висновки, що їх використовують у лекційних курсах та практичних заняттях з методики 

викладання української літератури у середній і вищій школі, історії української 

літератури, спеціального авторського курсу «Іван Франко і методика викладання 

української літератури» для студентів філологічного факультету Львівського 

національного університету імені Івана Франка. 

2.7. Контроль. Нормативна дисципліна завершується іспитом. 

Академічна доброчесність: очікується, що відповіді студентів будуть самостійними та 

оригінальними. Виявлення будь-яких ознак академічної недоброчесності (незалежно від 

масштабів плагіату чи обману) є підставою для оцінки «незараховано». Відвідування 

занять є важливою складовою навчання. Очікується, що всі студенти відвідають усі 

практичні заняття курсу. Студенти мають інформувати викладача про неможливість 

відвідати заняття. Студенти зобов’язані дотримуватися визначених термінів для 

виконання усіх видів робіт, передбачених курсом. Жодні форми порушення академічної 

доброчесності не толеруються. 

Література. Усю літературу, яку студенти не зможуть знайти самостійно, надає 

викладач виключно в освітніх цілях без права її передачі третім особам. Студентів 

заохочують до використання також й іншої літератури та джерел, яких немає серед 

рекомендованих. 

Політика виставлення балів. Враховуються бали, набрані за виконання відповідних 

видів модульних робіт, а також бали студентів за виступи на практичних заняттях, участь 

в обговореннях. Окрім цього, враховується присутність та активність студента під час 

практичного заняття; недопустимість пропусків та запізнень на заняття; користування 

мобільним телефоном, планшетом та іншими мобільними пристроями під час занять з 

метою, не пов’язаною з навчанням; списування та плагіат; несвоєчасне виконання 

поставленого завдання і т. ін. 

  



 

ІІІ. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Змістовий модуль 1. 

 

ФОРМУВАННЯ І РЕЦЕПЦІЯ ІСТОРИКО-ПЕДАГОГІЧНОГО НАРАТИВУ 

ІВАНА ФРАНКА. АКСІОЛОГІЧНІ ВИМІРИ 

 

ТЕМАТИКА ЛЕКЦІЙ 

 

Тема 1. Теоретико-методологічні засади і періодизація вивчення та рецепції 

педагогічної концептосфери Івана Франка 

 

В умовах московсько-української війни і неминучої трансформації системи освіти як 

країни-кандидата до Євроунії, безперечно треба засвоїти свої уроки минулого, у тому 

числі настанови Івана Франка, який небезпідставно вважав, що стале прагнення до 

розвитку, кшталтування особистості освіченого Українця у напрямку загальнолюдських 

вартостей повинне засновуватись на ґрунті патріотизму, національної гідності, на знанні 

достойної участі свого народу в європейській історії та сучасності. Для нинішнього життя 

характерним є швидкий темп змін довколишнього світу, кумуляція криз, у тому числі 

кризи моральних цінностей. Франко ж відзначав універсальність літературних знань, їхній 

вплив на уміння бути індивідуальністю, життєздатність і конкуренційність як основні 

ознаки та наслідки доброї літературної освіти і стверджував, що лише всебічно розвинута 

людина, з гармонією пропорцій між здобутими знаннями та моральністю, емоційністю, 

може бути творчою особистістю. Освітня доктрина на перехідному етапі трансформації 

тоталітарного постколоніального суспільства мала б передувати або ж хоча би 

супроводжувати загальний процес демократизації, і цим визначається важливість точного 

вибору стандартів та цілей навчання, можливість вільного відродження аксіологічних 

принципів та дидактичної телеології у школі, повернення до універсальних цивілізаційних 

цінностей та висновування з них навчальної аксіології. Основні зміни в освіті, які 

відбуваються в Україні останнім часом, зумовлені трансформацією тоталітарного, 

постколоніального суспільства у демократичну, громадянську спільноту. Так, принаймні, 

хочеться це бачити.  Між тим, ще Іван Франко писав понад століття тому у статті 

«Критичні письма о галицькій інтелігенції»: «Заким може початися серйозна, тверда 

праця розуму, мусить уперед дух людський прилагодитися не тільки наукою, але й 

зрушеннями чуття; заким почнеться рух, мусить постати бажання руху; заким мисль 

увійде у свої права, мусить постати задума»
1
. Мислитель сформувався та творив у 

«західних» цивілізаційних обставинах та уникнув ідеологічних «схематів», характерних 

для багатьох діячів материкової України.  Звісно, педагогічні постулати вченого 

позачасові не тільки тому, що жив у певних обставинах, а насамперед завдяки глибокій 

суті. Нинішній стан вивчення доробку і рецепції Франка-педагога є незадовільним, бо і 

сьогодні головно сприймається тенденційно, крізь призму «радянської» педагогіки. Для 

вирішення цього питання передусім потрібно систематизувати педагогічне франкознавство, 

а для цього ще раз виокремимо його основні етапи та головні проблемні вузли. 
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Тема 2. Від філантропізму до прагматизму: розвиток новочасних шкільних систем 

у педагогічному дискурсі Івана Франка 

 

Першу наукову біографію Франка, фактично перше монографічне дослідження про 

творчість письменника написав його університетський викладач української мови і 

літератури професор Омелян Огоновський, відомий передусім як автор основоположного 

цілісного корпусу історії української літератури. Як вважає Лариса Бондар, «… поява 

цього розділу стала сама по собі явищем наскрізь революційним: у найширший 

національно-літературний контекст було вписано постать письменника, який у той час 

перейшов тільки половину літературного шляху, до того ж учня, і не завжди вдячного, що 

міг собі дозволити інколи не зовсім «поштиві» висловлювання про вчителя (зазначмо тут 

одразу подиву гідну об’єктивність і шляхетність цієї людини, професора Омеляна 

Огоновського). Сам Франко був приємно вражений…»
2
 Відзначу, що на сторінках цього 

найбільшого за обсягом огляду в «Історії літератури руської» завідувач кафедри 

української словесності розглядає також і просвітницько-педагогічну діяльність свого 

студента чи, точніше, студентів. Йдеться про програму журналу «Народ», що його 

редагували Франко із Михайлом Павликом від 1890 року.  

 

Франкова пізня концепція людини також не містить детермінізму буття особистості, не 

визнає індивідуума обʼєктом і жертвою обставин. Хоча, з іншого боку, людина теж не є 

абсолютно вільною, не є повним субʼєктом, однак за нею залишається право оцінювання 

дійсності і вибору, зумовленого відповідальністю за реалізований чи не здійснений 

вчинок. З точки зору прагматистів не існує абсолютної і незмінної правди, як і не існує 

«правильних» знань: навчання і пізнання – це лише динамічний шерег процесів, 

спрямований на формування, «ліплення» особистості. За Франком, неможливо дійти у 

рецепції художнього тексту до «правильної» відповіді, лишень до «якоїсь», а здобутий 

таким чином досвід і знання будуть корисними тільки за межами навчального закладу, в 

індивідуальному «дорослому» житті. Тобто, бачимо сповідування основних постулатів 

прагматизму як теорії пізнання, яка передбачала, що справжність і функціональна вартість 
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знань залежить від обставин і місця, особи і часу. Прагматизм приваблював Франка також 

і світським демократичним індивідуалізмом, і різкою критикою традиційної освіти. 

Безперечно до педагогіки прагматизму належить непримиренне несприйняття 

українського вченого-педагога репродуктивного навчання, передусім літературного. 

Франко стало заперечував підготовку учнів до суспільного життя через «переказування» 

навчального матеріалу, через «кутє», засвоєння готових і доконаних знань і відповідей. 

Звідси – нещадна критика шкільних підручників як конденсованої «мудрості поколінь», з 

допомогою яких учителі наповнюють старанних і послушних учнів «правильними» 

знаннями і моральними приписами. Врешті, наш педагог постійно реалізовував у своїй 

практиці головне гасло прагматистів про те, що навчання має бути повсякденним і 

неперервним, освіта є реальним досвідом, натомість школа й університет є місцями, де 

триває підготовка до майбутнього, і триває дійсне життя.  
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Тема 3.  Конкретизації образу українсько-галицького інтелектуала: теоретичні та 

емпіричні пошуки ідеалу особистості вчителя 

 



 Одну з варіацій Франкового шляху, його життєдолі, відображення його самого у його 

ж текстах було названо «Pro foro externo»

 (Франкові конкретизації образу українсько-

галицького інтелектуала). Маю на увазі процес конкретизації як набуття реальності, 

дійсності, що існує, представлена конкретними діями та індивідуумами. Тамара 

Гундорова, аналізуючи особливості вияву авторського «я» у Франкових текстах, 

сформулювала містку дефініцію: «Автобіографізм у Франкових творах ставав культурним 

біографізмом. Власні психологічні та моральні колізії письменник сприймав і аналізував 

як умови становлення певного культурно-психологічного типу – нової української 

інтелігенції. Культурному біографізмові, у якому Франко наголошував його власне 

літературну, артистичну природу, підпорядковано й документальність письменникових 

творів»
3
. Власне, у більшості персонажів його текстів легко відчитати або ж авторський 

еволюційний шлях та наратив, або ж alter ego – тих, хто йому протистояв чи супроводив. 

Життя Івана Франка як публічної людини безперечно залежало від «публіки» і «для 

публіки» було присвячене, слугувало зразком, прикладом для наслідування, 

представленою наочно можливістю для українського інтелектуала і митця жити з «кінчика 

пера». 

Франковий вибір, Франкова участь в «українофільському» русі, а саме співпраця 

соціаліста-радикала з патріотичним «народовським», а потім і націоналістичним табором 

насправді мала синергетичний ефект для українського національного поступу, 

українського націєтворення, що аж ніяк не було просто «проектом»

. В його освітній і 

педагогічній діяльності, реалізованій у художній та публіцистичній продукції, зокрема у 

текстах «Моя стріча з Олексою» і «Наша публіка», відображено також і суспільний 

остракізм щодо вестернізованої радикальної еліти, і той факт, що «Найбільша… 

перешкода полягала в існуванні у суспільстві великих сеґментів, байдужих до 

модернізаційних дискурсів націоналізму і соціалізму»
4
. Відсутність свого інформаційного 

та освітнього простору призводить не тільки до ідеологічних, але й економічних втрат, 

адже популістські проекти однозначно перемагають в малоосвіченому, культурно 

відсталому середовищі, яким легко маніпулювати. Не тільки Франковий «символічний 

капітал» «національного поета-генія-пророка», але й передусім його виразно європейські 

цивілізаційні ідеї, спрямовані на розвиток і самоорганізацію громадянського українського 

суспільства, зокрема у сфері освітньої політики, сьогодні все ще актуальні. 
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Тема 4. Іван Франко проти «фанатиків москвофільства»: національні ідеали в 

освітньо-виховній та просвітницькій діяльності. «Двоязичність і дволичність» 

 

Національна пам’ять (або ж відсутність її!) головно є вислідом культурного та 

політичного життя народу, бо, на жаль, об’єктивні наукові знання занадто мало впливають 

на більшість соціуму. Особливо це помітно зараз, коли роль інформаційних ресурсів, 

масової культури непомірно велика. Можна говорити про міфотворчість, про свідомо 

сформовані міфи, що майже не корелюються із об’єктивними знаннями, які мають лише 

свій обмежений академічний ареал. Стосовно Франка маємо усталений, артикульований 



упродовж майже сторічного домінування чужорідного ідеологічного режиму, міф про 

його соціалістичну (космополітичну, інтернаціоналістську) ідентичність. Звісно, на 

території академічних знань, де визначальною є все-таки інакша від масових уявлень 

логіка фактів та аргументації, таке трактування давно уже є анахронічним та виразно 

однобічним. Франко надзвичайно скомплікований феномен українського інтелектуала з 

виразною європейською ідентичністю. Приклад його діяльності, історичне значення його 

«біографії» і його «спільноти» активно впливає на формування світоглядної позиції 

сучасної України, майже половина якої все ще ідентифікує себе із міфічною 

«східнослов’янською» спільнотою, відмежовуючись від європейської історії. Чи, точніше, 

будучи штучно відмежованою. У цьому сенсі варто ще не раз наголосити на тому, якого 

значення Франко надавав національній школі, рідній мові навчання, наскільки 

послідовним був щодо цього, бо ж так активно експлуатують цю поширену і вигідну 

антиукраїнським політичним колам ідеологему про певний «космополітизм», 

«наднаціональний соціалізм»  Франка.  

В умовах переходу від аграрного до індустріального суспільства  в останній третині 19-

го сторіччя українці Австро-Угорської імперії гостро потребували розвитку та уніфікації 

своєї національної мови, культури і, як наслідок і можливість, освітньої мережі, де можна 

було комунікувати між собою. Саме це дозволяло завоювати своє місце у багатоетнічному 

ринку праці, виконувати помітну роль у майбутніх політичних змаганнях за національну 

державу як інструмент збереження і продовження своєї європейської історії. І. Франко 

сповідував європейські морально-етичні правила міжнаціонального буття, і в умовах 

процесів хаотичної індустріалізації Центрально-Східної Європи та відповідних суспільних 

змін обстоював право українців на об’єктивну і виняткову легітимність нашої нації, що 

передбачало дотримання елементарних норм політичної моральності.  Цього не завжди 

можна було очікувати від наших історичних «співмешканців» в австрійській державі, які 

вважалися так званими «історичними націями» (тобто, мали «живі державні традиції», 

сформовані «вищі класи», унормовану літературну мову і розвинуту модерну культуру), і 

зовсім несприятливою була агресивна та репресивна політика «примушення» до 

гомогенізації культури та освіти російського абсолютизму. Я. Грицак афористично 

відзначив: «Відкриттям Драгоманова і Франка  – відкриттям не ориґінальним, але 

важливим у контексті Східної Європи – було ствердження факту, що піднести маси до 

загальної культури й цивілізації можна лише на національних підставах. Чи, вдаючись до 

образів Франкової карикатури, універсальний поїзд поступу мусить обов’язково рухатися 

національними рейками, тобто бути “поступусом”, а не “проґрессусом”»
5
. І дійсно, 

Франко став творцем української уніфікованої вищої культури, що традиційно 

формується і передається майбутнім поколінням через національні освітні інституції, 

активно формував соборну українофільську концепцію побудови модерного суспільства, 

наполегливо працював як науковець і митець над створенням спільної загальноукраїнської 

«мовної батьківщини». Саме тому у його літературній критиці і публіцистиці так багато 

звернень до етнічних земляків, які пережили ефект ренегатства або, за Гадамером, несуть 

на собі «печать відчуженості». Інколи у працях Франка знаходимо певну 

«компліментарність» європейській ліберальній мовній політиці на противагу 

шовіністичній асиміляторській практиці північної імперії. Наш мислитель уже на початку 

ХХ ст.  проникливо бачив ментальну схильність великої частини російської людності до 

авторитаризму і деспотії, майже мазохістське суспільне терпіння та різні форми 

залежності московських еліт від самодержавства, що не дозволило сприйняти і засвоїти 

європейські засади індивідуалізму та права окремої особистості на вибір і розвиток. 

Постійно і справедливо критикуючи вади європейської освітньої системи, Франко 

водночас зіставляв можливості наддніпрянців і наддністрянців щодо самої можливості 

навчання рідною мовою, тому одним із перших порушував питання відповідальності 
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російської ліберально-демократичної інтелігенції (а фактично – шовіністичної) за 

українсько-російські міжнаціональні взаємини. Його судження та розуміння сутності 

московської держави, агресивного колективізму «самодєржавія, народності і православія» 

стали направду профетичними: методи гібридного впливу є незмінними уже багато років, 

адже під «шільдами» слов’янського братерства відбувається та ж сама політика агресії та 

поневолення, антиєвропейська та антидемократична експансія тоталітаризму. Таким 

чином, своїми працями з освітянською проблематикою Іван Франко усталив морально-

етичну шкалу поцінування москвофільського руху в Україні як інструменту політичної і 

культурної експансії. 
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Тема 5. Іван Франко про вищу освіту: конструкти західноєвропейського 

індивідуалізму та ліберальної університетської спільноти   

 

 Парадоксальним є факт, що Іван Франко не мав диплома Львівського університету, 

який зараз гордо носить його ім’я. Це велика «іронія долі», бо останній семестр студій  він 

прослухав у Чернівецькому університеті під час зимового семестру 1890/91 навчального 

року, а в червні 1893 р. у Віденському університеті склав докторський іспит та захистив 

дисертацію на здобуття ученого ступеня доктора філософії. Попри це, а також численні 

дуже гострі оцінки свого вишу та та рівня викладання своїх викладачів, є всі підстави 

вважати, що Франко вважав свою альма матер «цілком нормальним університетом». І 

надзвичайно цінував можливість для українців навчатись у цьому університеті навіть за 

дуже несприятливих умов. Візьмімо до осмислення та обговорення маловідомий факт 

звернення Франка до студентів університету із закликом надати перевагу навчанню перед 

політичною боротьбою: «Стійте твердо на тім, що Ваша одинока честь, Ваш одинокий 

обов’язок, як студентів університета, здобувати знанє, науку для несення користи і освіти 

свому народови і що в боротьбі за такі державні інституції як університет, Ви можете бути 

ініціаторами, резервою, помічниками, але ніяк не першою лінією»
6
. Доволі драстична теза 

із Франкового листа-звернення до українських студентів 14 грудня 1906 року із закликом 

не переходити до «активної фази», «активної демонстрації» боротьби за національні права 
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українців в університеті у Львові. Йдеться про відомий середньовічний звичай-церемонію 

відчитання імматрикуляційної присяги на початку навчального року та рукостискання з 

ректором. Наші студенти у боротьбі за свій університет вимагали права присягати рідною 

мовою та узалежнювали від цього свій статус. Сенат університету залишив польську мову 

для церемоніалу єдиною, тому 15 грудня 1906 року перший студент-українець з 

теологічного факультету (також і медичного) заявив протест, після чого наші 

першокурсники покинули зал.  

Отож, «освічена людськість» Західної Європи як антитеза російському «фікційному 

єдинству», «вселюдському братерству і всемірній любові». Філософ сформулював у цій 

праці, зверненій передусім до української молоді, українського студентства, знамениту 

фразу про те, що «м и  в с і  р у с о ф і л и» (розрядка Франка – В. М.) у стосунку до тих 

росіян, котрі творять і поділяють «кровні, життєві здобутки вселюдської цивілізаційної 

праці»
7
, а також висловив не менш значимий присуд українцям-москвофілам – 

прихильникам «ідеї русского народа», теперішнього «русского міра»: «У вас н е м а  н і я 

к и х  п е р е к о н а н ь  і  н і я к и х  в и р о б л е н и х   і д е й (розрядка Франкова – В. М.), 

і ви силою інерції держитеся шаблонів, виробленим не вами, напряму, якого мета одна – н 

а ж и в а,  к а р’ є р а,  о с о б и с т а  к о р и с т ь (розрядка моя – В. М.), а при тім бажання 

звільнити себе від обов’язку важкої праці для добра найближчого, рідного вам народу»
8
. 

Сьогодні для нашого суспільства, для нашої національної і культурної самосвідомості 

знову стає центральним питання цивілізаційних орієнтирів, цивілізаційного вибору, який 

здійснено, надіюсь, остаточно. Для багатьох українців «бажаний» Захід є передусім 

уявним матеріальним оазисом, однак, навіть здобувши певні економічні успіхи, нам не 

вдасться остаточно вирватись із ментальної пастки, духовної невиразності і роздвоєності 

між Азією і Європою. Педагогічна, філософська і публіцистична спадщина Івана Франка 

сьогодні є особливо актуальною, адже у ній класик переконливо дослідив і ствердив 

необхідність відмежуватися від Москви, бо українська національна ідентичність є іншою. 

Три магістральні уроки Франка можна сформулювати так: 1) окцидентальна ментальність 

є запорукою збереження національної окремішності України; 2) західна ідентичність 

сформована також і нашими  матеріальними і духовними здобутками; 3)  університетська 

ліберальна освіта є чи не найважливішим засобом модернізації нації та джерелом 

прилучення до психологічного і ціннісного концепту Європи.  
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Тема 6.   «Quem di odere paedagogum fecere»: Франкові вчителі та учні 

  

Чи не найбільш часто цитованим педагогічним афоризмом Франка є фраза із його 

виступу на вічі (фактично – політичному мітингу – В. М.) під час підготовки до виборів 

австрійського парламенту та галицького сейму у 1895–1898 рр.: «Учителем школа стоїть». 

Письменник очолював із часу заснування (1890) першу українську політичну партію 

(Русько-українську радикальну (РУРП)) та активно провадив «передвиборчу агітацію», 

виступаючи на зібраннях і публікуючи відповідні матеріали у партійному журналі-

півмісячнику «Народ» (1890–1895), у котрому і був опублікований (1892, № 7-8, с. 100–

104) його виступ на вічі у Снятині
9
. Повністю фраза звучить так: «Учителем школа стоїть; 

коли учитель непотрібний, неприготований, несумлінний, то й школа ні до чого»
10

. 
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Стилістика тексту зумовлена специфікою «слухацької» аудиторії: умовна діалогічна 

форма запитань і відповідей, риторичні оклики, ствердження і запитання, зумисна 

«проста» лексика і фразеологія, звернена до соціальних «низів». Звісно, аргументовану 

Франкову критику стану шкільництва у найбіднішій провінції Австро-Угорщини залюбки 

використовували для ідеологічної пропаганди у совєтському літературознавстві і 

педагогіці.  

Отож, «горожанська організаційна діяльність», що направлена у свої «національні 

ворота» – це і є Франкова формула і політичних змагань, спрямованих на здобуття 

суб’єктності Україною у міжнаціональних процесах, а також і робота над реформуванням 

системи української освіти, що дасть змогу сформувати активне, здатне мислити 

самостійно і відповідати за свою долю суспільство. Тобто, Франко уже понад сто років 

тому вважав несуб’єктність українців у визначенні свого шляху, свого вибору наслідком 

нехтування освітніми питаннями, тому змагав до консенсусу різних національних 

суспільних груп і прошарків, вибудовував конструктивну взаємодію горожанства 

(громадськості) і національного передівництва (еліт). Про цей франківський період нашої 

історії сучасний дослідник пише:  «Між селянами й інтеліґенцією пролягала суспільна 

прірва, подолати яку можна було лише через ширення освіти і поступову зміну 

ментальних структур»
11

, відзначаючи також конкурентоспроможність саме Франкового 

концепту «українофільства» у час протистояння у Європі націоналізму із марксизмом, а у 

нашій реальності – боротьби із «москвофільською» ідеологією: «Перевага Франкової 

формули полягала в тому, що вона пропонувала в основу побудови нового суспільства 

водночас і націю, і клас. У кінцевому рахунку, ця формула поєднувала концепцію patrie з 

поняттям проґресу – а вважається, що саме таке поєднання є успішною формулою 

націотворення»
12

.  

Взаємини Франка із своїми сучасниками І. Верхратським, Ом. Огоновським, М. 

Драгомановим, М. Сумцовим, А. Кримським, окремі моменти із їхньої співпраці і 

полеміки, що їх проаналізовано, засвідчують постійну і неослабну увагу до педагогічної 

проблематики, яка стосувалася і Франка-Джеджалика, і Франка-Мойсея. Він активно 

ангажувався в обговорення проблеми статусу учителя у суспільстві, його цікавило 

питання підготовки і кваліфікації педагогів, методологія навчання і національна позиція 

українських дидактів, освіта рідною мовою. Підсумовуючи, зазначу, що об’єктивність 

історичного виміру комунікації сучасного читача із текстами класиків нашої літератури 

визначає  пізнавальні та виховні зобов’язання щодо національної культурної спадщини 

загалом, точність і повноту сфери ідей і цінностей, яка промінює крізь століття. Звідси 

випливає особлива відповідальність творців шкільних програм і підручників, учителів, як 

утілювачів концепцій, у них закладених, за зміст і форму навчання. Традиція не є якоюсь 

сталою та стабільною сумою мудрих висновків та моральних постулатів із культурної 

спадщини минулих епох чи доробку національних геніїв, а завжди залишається вибором, 

бачиться очима наступних поколінь, які живуть у своєму часі і самі формують свою 

систему цінностей. Заідеологізований, однобічний підбір творів звужує не тільки 

репрезантивність усієї постаті письменника, але й виховні та дидактичні стратегії, тому 

необхідно поряд із більш варіативними пропозиціями текстів Франка для вивчення у 

школі припинити ідеологічні маніпуляції щодо їхнього змісту. Одним із основних завдань 

школи великий мислитель визначав вироблення критичного ставлення  учнів до 

довколишнього світу. Критичного, тобто свого, набутого внаслідок самостійного 

сприйняття, вироблення своєї системи оцінок, емоційного переживання і 

співпереживання, внаслідок постійної праці інтелекту та духу, серця, душі. У вивченні 

літератури напевно найменш важливим є кількість інформації, яку запам’ятає учень із 

шкільної парти. Безмірно важливішою є чуттєва пам'ять, здатність власного судження про 
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життєві ситуації, уміння бачити і відчувати красу в усіх її виявах, розрізняти добро і зло, 

володіти своїми «духовими органами».  
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Тема 7.  «Мотив національної самокритики»: Франко про Тараса Шевченка 

 

Іван Франко у вступі до відомого реферату на партійному вічі у Снятині дуже по-

сучасному сформулював тезу про громадянську освіту суспільства, що полягає у 

вихованні громадян, які свідомі своїх прав і попросту зобов’язані для загального 

національного поступу та успіху бути причетними до політичних та громадських справ, 

бути готовими до відповідальної дії: «Школа – то так, як і політика: тільки деякі, вибрані 



та покликані, її роблять, нею кермують, але всі люди чують їх роботу на своїй шкірі, 

платять за неї то грішми, то кров’ю. Ті високі політики могли би також сказати: нехай о 

політиці не сміє ніхто говорити, крім нас, бо тільки ми нею займаємося, ми на ній 

розуміємося, ми знаємо, що, й куди, й до чого, а прочий нарід не знає, то нехай мовчить. А 

прецінь так нині не є; конституція не тільки дає нам право займатися політикою і забирати 

в ній голос, але навіть зобов’язує нас до того»
13

. Передусім Франко-політик убачав своє 

призначення у розвиткові громадського контролю над школами, щоби формувати за 

європейськими демократичними цінностями українське суспільство з компетенціями 

людей незалежних, поінформованих і критичних. Не вдаючись у детальний розбір 

еволюції Франкових поглядів на межі 90-х років, відзначимо, що його повище 

висловлювання датовано уже часом діяльності новоствореної першої української 

політичної партії (РУРП), коли відбувався поступовий та остаточний Франків 

світоглядний злам на користь націоналізму.  

 

Якщо ж повернутись до аналізу стрижневої у цьому розділі Франкової розвідки 

(Причинки до оцінення поезій Тараса Шевченка. І. «Гайдамаки»), то пізніше дослідник не 

захотів переопубліковувати цю першу частину за свого життя, що означало зміну його 

поглядів та оцінок на свою ж працю і на творчість власне Шевченка, натомість оцінка 

російської ментальності, судження про імперську «силу орди» як ніколи актуальні і 

пророчі у другій частині студії про поему «Сон»: «Про кінець темного царства не може 

бути й сумніву, коли поет у остатнім уступі «Сну» розкусив найбільшу його загадку, 

всевладність царя. Відки пливе та всевладність? Чи з справдішньої сили самодержця? 

Зовсім ні. Його сила власне в тих, котрі в нім бачать свою силу, в його рабах і знарядах. 

Без них він безсильний, без нього вони безсильні. Отже, де ж лежить їх спільна сила? 

Власне в тих путах, що сковують їх одних з другими. В о н и  с и л ь н і  т и м,  щ о  в о н и  

н е в і л ь н и к и  й  н е л ю д и (розрядка Франкова – В. М.). А скоро і  в їх серцях 

защемить людське почуття, збудиться бажання волі, тоді й страшна їх сила розвіється, 

тоді настане кінець темного царства, не «ні власті, ні кари», розпочнеться нове царство, 

царство братолюбія між людьми»
14

. Чи ж не мали рацію великі, профетично вказуючи на 

складові «темноти», чинники перемоги «воїнів світла, воїнів добра» з «невільниками і 

нелюдами», вірячи у перемогу світла?! 
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Тема 8. Менторські стратегії Івана Франка: аналіз, синтез, дигресії 

 

Очікування епохи змін, настрій ейфорії від майбутнього в період «Fin de siècle» 

зокрема передбачав, що двадцяте століття після просвітянського дев’ятнадцятого буде 

новою добою дитини, навчання, освіти. Натомість відзначилося двома світовими війнами, 

нечуваними за масштабністю і «технологічністю» злочинами. Педагогіка нового часу 

урізноманітнила свій арсенал, однак здоровий консерватизм «старої школи» зумів 

«пережити» та контамінувати різноманітні починання другої половини 20-го ст. Такі, як 

груповий чи проблемний виклад, комплексне чи програмоване навчання та ін. Годі і 

говорити про лавинні зміни на зламі 20-го і 21-го століття, страшно сказати – 

очищувальну роль нової старої війни з московством. Однак, як і в усі часи, «школа 

вчителем стоїть». Особистість ментора залишається найважливішим компонентом будь-

якої освіти, особливо у наш час інформаційного перенасичення, шаленого темпоритму 

життя, коли освіта повинна уможливити для учнів самостійне здобування знань і умінь, 

розвинути здатність мислити та аналізувати, синтезувати і творити, тому досвід великих 

педагогів минулого, зокрема лекторський стиль Івана Франка, буде корисним для 

учителів-практиків та викладачів української літератури і не тільки. Власне, варто 

систематизувати педагогічну майстерність Франка, хоча «офіційним» вчителем він звісно 

ніколи не був. Мало того, у франкознавстві (особливо тоталітарної доби) дуже багато 



написано про Франкову критику стану викладання української літератури у галицьких 

школах, гімназіях та Львівському університеті – це була «вдячна» тема, адже йшлося про 

ворожу, капіталістичну систему, яка протиставлялась «світлому» соціалістичному 

сьогоденню. Фальшива ідеологічна система використовувала банальну підміну понять й 

елементарне «пересмикування»: максималістська Франкова критика і справді головно 

була посутньою та доречною, бо ж методичний рівень навчання, стан наповнення 

бібліотек, кваліфікаційний рівень вчителів і викладачів був далекий від досконалості. Про 

той кричущий факт, що тоді ж у підросійській Україні взагалі не було жодних проблем із 

вивченням української мови і літератури, бо їх ні в школі, ні в університеті попросту не 

вивчали, воліли не згадувати. Тому так несправедливо і кривдно звучать вирвані з 

контексту свого часу різноманітні критичні оцінки австро-угорської навчальної системи 

загалом та окремих педагогів, у тому числі і Франкових, зокрема, адже часто є й інші 

відгуки.  

 

Вчений-франкознавець і, водночас, сам надзвичайно майстерний педагог Іван Денисюк  

відзначав важливу рису характеру Івана Франка: «Постійна роль корепетитора з юних літ 

сприяла утвердженню у Франковій вдачі “менторського” тону”. “Була у менталітеті 

письменника схильність когось повчати”»
15

. Був, безумовно, і суто педагогічний талант 

навчати, на жаль, повністю не реалізований у силу відомих політичних і суспільних 

обставин того часу. Історія не знає умовного способу, однак наша педагогіка та 

літературознавство надзвичайно багато втратили від того, що Франко не посів кафедру 

української словесності Львівського університету. Прочитавши в університеті, що носить 

тепер його славетне ім’я, лишень одну габілітаційну лекцію, він став ментором всієї нації, 

реалізував свої дидактичні концепції у художній творчості, науковій роботі, публіцистиці 

та громадському житті. Був надзвичайно переконливим та аргументованим полемістом на 

публіці, витончено іронічним, а інколи й уїдливо-саркастичним у спілкуванні з 

опонентами, особливо некоректними, шанував оригінальність думки, «здібність власного 

думання», здатність до духової праці і нетерпимість до інтелектуального лінивства, 

консерватизму мислення.  
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Франка], 2005. – Т. 2: Літературознавчі дослідження. – Кн. 3. – С. 178. 

 



8. Рудницький М. Іван Франко / Михайло Рудницький // Спогади про Івана 

Франка. Упорядник М. Гнатюк. – Львів : Каменяр, 1997. 

9. Сірополко С. Історія освіти в Україні / Степан Сірополко. – К. : Наукова 

думка, 2001.  

10. Франко І. [Вступне слово до публічних відчитів перед молоддю в залі 

«Руської Бесіди» 22 листопада 1911 р.] / Іван Франко // Додаткові томи до Зібрання 

творів у п’ятдесяти томах / І. Франко ; редкол. : М. Г. Жулинський (голова) та ін. – 

К. : Наук. думка, 2006–2010. – Т. 54: Літературознавчі, фольклористичні, 

етнографічні та публіцистичні праці. 1896–1916 / ред. тому Є. К. Нахлік. – К. : 

Наук. думка, 2010.  

11. Франко І. Допис про Дрогобицьку гімназію / Іван Франко // Додаткові томи 

до Зібрання творів у п’ятдесяти томах / Іван Франко; редкол. : М. Г. Жулинський 

(голова) та ін. – К. : Наук. думка, 2008. – Т. 53: Літературознавчі, фольклористичні, 

етнографічні та публіцистичні праці, 1876–1895 / ред. тому Є. К. Нахлік. – К. : 

Наук. думка, 2008.  

12. Франко І. Конечність реформи учення руської літератури по наших середніх 

школах / Іван Франко // Зібрання творів : у 50 т. Т. 26 / Іван Франко. – К. : Наук. 

думка, 1980. 

13. Франко І. Причинки до автобіографії [Универсальная библиотека. Ч. 423. 10 

к. Иван Франко. К свету! На промыслах. Перевод с украинского Г. Войташевского 

и М. Новиковой. Книгоиздательство «Польза» В. Антик и К-о. Москва, без 

означення року] / Іван Франко // Зібрання творів : у 50 т. Т. 39 / Іван Франко. – К. : 

Наук. думка, 1983. 

14. Франко І. Професор Омелян Огоновський / Іван Франко // Зібрання творів : у 

50 т. Т. 43 / Іван Франко. – К. : Наук. думка, 1986.  

15. Франко І. Професор Омелян Огоновський / Іван Франко // Зібрання творів : у 

50 т. Т. 43 / Іван Франко. – К. : Наук. думка, 1986. 

16. Франко І. Соціальна акція, соціальне питання і соціалізм (Уваги над 

пастирським посланієм митроп[олита] А. Шептицького «О квестії соціальній») / 

Іван Франко // Зібрання творів : у 50 т. Т. 45 / Іван Франко. – К. : Наук. думка, 1986. 

17. Франко І. Як це сталося (Спогад) / Іван Франко // Зібрання творів : у 50 т. Т. 

34 / Іван Франко. – К. : Наук. думка, 1981. 

18. Чикаленко Л. Як ми з І. Франком ловили рибу / Левко Чикаленко // Спогади 

про Івана Франка / упоряд., вступ. ст., прим. М. І. Гнатюка. – Львів : Каменяр, 1997. 

 

 

 

 

  



Змістовий модуль 2. 

 

ПРАКТИЧНІ ФРАНКОВІ ОСВІТНІ ПАРАДИГМИ ТА РЕФЛЕКСІЇ НА 

ПЕДАГОГІЧНУ ПРОБЛЕМАТИКУ: ВІД «ЦВИНТАРНИЦТВА» ДО 

«ЛІБЕРАЛЬНОГО НАЦІОНАЛІЗМУ» 

 

ТЕМАТИКА ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 

Другий змістовий модуль присвячений практичному засвоєнню та індивідуальному 

дослідженню і розвиткові проговорених лекційних тем першого змістового модуля, 

побудований на екзистенційно-діалогічному та проблемному вивченні та інтерпретації 

сучасної рецепції педагогічних текстів Івана Франка. Робота із програмою модуля полягає 

у підготовці 8 тем практичних занять. Студентові необхідно прочитати художній чи 

науковий твір І. Франка, підготуватися до очних (заочних) практичних відповідно до 

запропонованих питань, опрацювавши поглиблено запропоновану наукову літературу до 

проблеми. За відсутності на очних заняттях студент готує у письмовій формі відповіді на 

питання, що їх визначить викладач. 

 

ТЕМА  № 9 (1) 

 

Періодизація і рецепція педагогічної концептосфери Івана Франка 

 

Запитання і проблеми для обговорення та  дискусії: 

1. Періодизація педагогічного франкознавства. Причини Франкового 

максималізму (так званого «цвинтарництва») в ранніх оцінках австрійської 

освітньої системи. 

2. Ідеологічна парадигма як «зразок» для більшості дослідників Франкової 

педагогічної спадщини комуністичного періоду. 

3. Сучасний стан вивчення педагогічного доробку Івана Франка. 

4. Франкознавчі центри в Україні і їх представники. 

5. Аналіз і критичне рецензування окремих франкознавчих розвідок. 

Пріоритетно – Івана Денисюка (на вибір). 

 

 Проблемні запитання: 

 Чи можливий «культ Франка»? Історія явища-феномену 1920-30-х 

років. 

 Чи (чому) актуальною є Франкова педагогічна спадщина? 

 

Законспектувати:  

 Франко І. В інтересі правди / Іван Франко // Зібрання творів : у 50 т. 

Т. 39 / Іван Франко. – К. : Наук. думка, 1983. 

 

 

ТЕМА  № 10 (2) 

 

Філантропізм Йогана Гайнріха Песталоцці і прагматизм Джона Д’юї: Франко як 

апологет гуманістичних педагогічних систем 

 

Запитання і проблеми для обговорення та  дискусії: 

1. Між літературою і дидактикою: педагогічна траєкторія І. Франка. Форми і 

мета його освітніх публікацій. 



2. Ідеї філантропізму в педагогічному дискурсі І. Франка. Загальна 

характеристика явища. 

3. Педагогічні формули Песталоцці у науковій і художній спадщині І. Франка. 

«Не спитавши броду», «Борис Граб» та ін. 

4. Франкова освітня парадигма: демократизм, гуманізм, національний 

характер. 

5. Світський демократичний індивідуалізм і різка критика традиційної освіти 

як якості прагматизму. Приклади в текстах І. Франка. 

 

Проблемні запитання: 

 Знання – це ніщо, уміння – все? 

 Чи відрізняються, чи ж тотожні поняття «навчання» і «пізнання»? 

 

Законспектувати:  

 Франко І. Переднє слово [до збірки: Хрістіан Зальцман. Книжка 

приказок про те, як не належиться поводиться з дітьми. Переклав Теодор 

Біленький. Львів, 1900] / Іван Франко // Зібрання творів : у 50 т. Т. 32 / Іван 

Франко. – К. : Наук. думка, 1981. 

 

 

ТЕМА  № 11 (3) 

 

Автобіографізм Франка як культурний і національний феномен формування 

образу українського інтелектуала 

 

Запитання і проблеми для обговорення та  дискусії: 

1. Франко як культурно-психологічний типаж і модель для наслідування. 

2. Представник секуляризованої і вестернізованої української еліти. Які 

причини тривалої конфронтації із «народовцями»? 

3. Інфікування соціалізмом і «найми у сусідів»: причини «одужання» і 

конфронтації з польським середовищем. 

4. Автотематизм («самомалювання») в оповіданні «Моя стріча з Олексою». 

Образ «проскрибованого». 

5. Образ «лінивої», «картярської», консервативної  русько-української 

інтелігенції в есеї «Наша публіка». 

 

Проблемні запитання: 

 Чи (і чим?) відрізнявся Іван Франко від «великоукраїнців» ? 

 Франко сьогодні був би в опозиції? Проскрибованим? 

Законспектувати:  

 Франко І. «Ідеї» й «ідеали» галицької москвофільської 

молодежі / Іван Франко // Зібрання творів : у 50 т. Т. 45 / Іван Франко. – 

К. : Наук. думка, 1986. 

 

 

ТЕМА  № 12 (4) 

 

«Двоязичність і дволичність»: поліглот Іван Франко в обороні рідної мови 

 

Запитання і проблеми для обговорення та  дискусії: 

1. Міф про космополітизм» чи «наднаціональний соціалізм»  Івана  Франка.  



2. Багатоманітність та індивідуалізм західної культури та антиімперське 

спрямування світогляду Франка в освітній сфері. 

3. Іван Франко про мовну та освітню політику двох імперій (віденська і 

московська). 

4. Франко про ментальні риси російської суспільності.  

5. «Питання про становище москвофільства в Галичині завдяки розвоєві 

випадків у нас і в Росії чимраз різкіше і ясніше сходить на властиву дорогу, з  

п и т а н н я  п о л і т и ч н о г о  р о б и т ь с я  п и т а н н я м  е т и ч н и м » .  А н а л і з  

с т а т т і  « Д в о я з и ч н і с т ь  і  д в о л и ч н і с т ь » .  

 

Проблемні запитання: 

 «Єдність виступає як небезпека, а множинність – як подолання 

небезпеки»? Чи правильна ця теза? 

 Франко – націоналіст?  

Законспектувати:  

 Франко І. Двоязичність і дволичність / Іван Франко // Додаткові томи 

до Зібрання творів у п’ятдесяти томах / І. Франко ; редкол. : М. Г. Жулинський 

(голова) та ін. – К. : Наук. думка, 2006–2010. – Т. 54: Літературознавчі, 

фольклористичні, етнографічні та публіцистичні праці. 1896–1916 / ред. тому Є. 

К. Нахлік. – К. : Наук. думка, 2010.  

 

 

 

ТЕМА  № 13 (5) 

 

Ліберальна університетська спільнота і ціннісний концепт Європи як педагогічне 

кредо І. Франка 

 

Запитання і проблеми для обговорення та  дискусії: 

 

1. «Якщо Франко й мав якісь надії здобути добру освіту у Львові, то вони 

мусили швидко розвіятися». Так чи ні? Аргументи і позиція. 

2. «Одержавлення» та «оцерковлення» освіти в росії як неодмінна якість 

імперської «офіційної педагогіки», «офіційної науки». Оцінки Франка. 

3. Університетська ліберальна освіта як найважливіший засіб модернізації 

нації на зламі 19-го і початку 21-го століття. 

4. Історично неминучий націоналізм є творчим і первісним чинником у 

творенні націй, які є похідним конструктом від руху еліт? 

5. «Останні десятиліття російської історії – се образ подібного божевілля, але 

не одиночного, а масового». Франко про «божевілля цезаря» і «корисних ідіотів». 

Проблемні запитання: 

 Чи існують суперечності між ліберально-демократичними цінностями 

та вибором на користь широко тлумаченого націоналізму? 

 Чи мав рацію І. Франко, вважаючи творчість Л. Толстого «найменш 

відповідною для європейської вдачі»?  

Законспектувати:  

 Франко І. Подуви весни в Росії / Іван Франко // Зібрання творів : у 50 

т. Т. 45 / Іван Франко. – К. : Наук. думка, 1986. 

 

 



ТЕМА  № 14 (6) 

 

«Коли учитель непотрібний, неприготований, несумлінний, то й школа ні до 

чого»: Франкові викладачі й студенти 

 

Запитання і проблеми для обговорення та  дискусії: 

1. Франко на захисті статусу учителя. 

2. Спроби посісти університетську кафедру.  

3. Ставлення І. Франка до своїх учителів (І. Верхратський, Ом. Огоновський, 

М. Драгоманов). 

4. Почесний доктор Харківського університету. Іван Франко і Микола Сумцов. 

5. Франковий освітній концепт як опозиція до марксизму й москвофільської 

ідеології. 

Проблемні запитання: 

 Заохочувати чи знеохочувати? Що – про Франка? 

 Як ви розумієте Франкову формулу: «горожанська організаційна 

діяльність», що направлена у свої «національні ворота»? 

Законспектувати:  

 Франко І. Стара пісня / Іван Франко // Зібрання творів : у 50 т. Т. 40 / 

Іван Франко. – К. : Наук. думка, 1983. 

 

 

ТЕМА  № 15 (7) 

 

Франко про Шевченка. Мотив національної самокритики 

 

Запитання і проблеми для обговорення та  дискусії: 

1. «Мотив національної самокритики» у версії І. Франка. 

2. Тарас Шевченко – поет народний, сакральний митець доби 

романтизму? 

3. Чи можна «Гайдамаків» назвати поемою історичною? 

4. Чи можна «Гайдамаків» назвати найкращою поемою Шевченка в 

естетичнім згляді? 

5. «В о н и  с и л ь н і  т и м,  щ о  в о н и  н е в і л ь н и к и  й  н е л ю д 

и». Іван Франко про «русскій мір». 

Проблемні запитання: 

 «Школа – то так, як і політика»?  

 Імперська «сила орди» і чи є «добрі» московити? 

Законспектувати:  

 Франко І. Причинки до оцінення поезій Тараса Шевченка. І. 

«Гайдамаки» / Іван Франко // Додаткові томи до Зібрання творів у 

п’ятдесяти томах / Іван Франко; редкол. : М. Г. Жулинський (голова) та ін. – 

К. : Наук. думка, 2008. – Т. 53: Літературознавчі, фольклористичні, 

етнографічні та публіцистичні праці, 1876–1895 / ред. тому Є. К. Нахлік. – 

К. : Наук. думка, 2008. 

 

 

 

ТЕМА  № 16 (8) 

 



Аналіз, синтез, дигресії: авторський менторський стиль Івана Франка. 

 

Запитання і проблеми для обговорення та  дискусії: 

1. Ще раз про оцінки Франка викладів у Львівському університеті. 

2. Що ми знаємо про викладачів Франка? Їхня методологія і методика. 

3. Російська освіта поза межами цивілізованого світу. 

4. Більше «фізіолог», ніж «анатом»? Стилістика Франка-науковця. 

5. Методичні Франкові відступи-дигресії. 

  

Проблемні запитання: 

 Чи Франко «вестернізував» Україну?  

 Університет би «здобув» чи «втратив», якби І. Франко став 

викладачем? 

Законспектувати:  

 Франко І. [Вступне слово до публічних відчитів перед молоддю в залі 

«Руської Бесіди» 22 листопада 1911 р.] / Іван Франко // Додаткові томи до 

Зібрання творів у п’ятдесяти томах / І. Франко ; редкол. : М. Г. Жулинський 

(голова) та ін. – К. : Наук. думка, 2006–2010. – Т. 54: Літературознавчі, 

фольклористичні, етнографічні та публіцистичні праці. 1896–1916 / ред. тому 

Є. К. Нахлік. – К. : Наук. думка, 2010. 

  



V.  САМОСТІЙНА РОБОТА 

Самостійну роботу студентів під час опрацювання матеріалів навчальної дисципліни 

«Педагогічна концептосфера Івана Франка» заплановано у таких формах і видах 

діяльності: 

 Опрацювання певних наукових  праць з відповідної тематики і 

проблематики курсу.  

 Прочитання та аналіз творів Івана Франка у межах, актуалізованих 

завданнями і метою навчальної дисципліни. 

 Конспектування та обговорення вказаних до опрацювання творів і 

наукових праць, досліджень про І.Франка. 

 Підготовка рефератів, есе, критичних рецензій відповідних об’єктові 

вивчення. 

Для самостійного опрацювання (прочитання і можливого конспектування) 

виокремлюємо насамперед ті праці,  у яких студент знайде додатковий матеріал і 

проблематику нормативної дисципліни, а також залучені публікації внаслідок 

дослідницького пошуку слухачів магістратури. 

 

 

VІ. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Назви 

змістових 

модулів 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

Ус

ього 

У тому числі У

сьог

о 

У тому числі 

л п л

а

б 

і

н

д 

с

р 

л п л

а

б 

і

н

д 

с

р 

І. Курс лекцій 5

0 

1

6 

 

 

 

  3

4 

      

ІІ. Практичні 

заняття.  

5

5 

 1

6 

  3

9 

      

 

Змістовий модуль 1. 

Тема 1. 

Теоретико-

методологічні 

засади і 

періодизація 

вивчення та 

рецепції 

педагогічної 

концептосфери 

Івана Франка. 

 2    4       



Тема 2. Від 

філантропізму до 

прагматизму: 

розвиток 

новочасних 

шкільних систем 

у педагогічному 

дискурсі Івана 

Франка.  

 

 2    4       

Тема 3. 

Конкретизації 

образу 

українсько-

галицького 

інтелектуала: 

теоретичні та 

емпіричні пошуки 

ідеалу 

особистості 

вчителя. 

 

 2    4       

Тема 4. Іван 

Франко проти 

«фанатиків 

москвофільства»: 

національні 

ідеали в освітньо-

виховній та 

просвітницькій 

діяльності. 

«Двоязичність і 

дволичність». 

 2    6       

Тема 5. Іван 

Франко про вищу 

освіту: 

конструкти 

західноєвропейсь

кого 

індивідуалізму та 

ліберальної 

університетської 

спільноти. 

 2    4       

Тема  6. «Quem 

di odere 

paedagogum 

fecere»: Франкові 

вчителі та учні. 

 2 

 

 

   4 

 

      



Тема 7. 

«Мотив 

національної 

самокритики»: 

Франко про 

Тараса Шевченка. 

 2    4       

Тема 8. 

Менторські 

стратегії Івана 

Франка: аналіз, 

синтез, дигресії. 

 2    4       

Разом – зм. 

модуль1 

5

0 

1

6 

   3

4 

      

Змістовий модуль 2. 

Тема 9. 

Періодизація і 

рецепція 

педагогічної 

концептосфери 

Івана Франка. 

 

  2   5       

Тема 10. 

Філантропізм 

Йогана Гайнріха 

Песталоцці і 

прагматизм 

Джона Д’юї: 

Франко як 

апологет 

гуманістичних 

педагогічних 

систем. 

 

  2   5       

Тема 11. 

«Двоязичність і 

дволичність»: 

поліглот Іван 

Франко в обороні 

рідної мови. 

 

  2   5       

Тема 12. 

Ліберальна 

університетська 

спільнота і 

ціннісний 

концепт Європи 

як педагогічне 

кредо І. Франка.  

  2   5       

Тема 13. «Коли   2   5       



учитель 

непотрібний, 

неприготований, 

несумлінний, то й 

школа ні до 

чого»: Франкові 

викладачі й 

студенти. 

  

Тема 14. 

Аналіз, синтез, 

дигресії: 

авторський 

менторський 

стиль Івана 

Франка. 

  2   5       

Тема 15. 

Франко про 

Шевченка. Мотив 

національної 

самокритики. 

 4 2 

 

 

 

  4 

 

 

 

      

Тема 16. 

Аналіз, синтез, 

дигресії: 

авторський 

менторський 

стиль Івана 

Франка. 

  2   5       

Разом – зм. 

модулів 2 

5

5 

 1

6 

  3

9 

      

Усього 

годин 

1

05 

1

6 

1

6 

  7

3 

      

 

Для спеціальності 014 Середня освіта (Українська мова та література) 

 

№ 

семестру 

Лекції Практичні Консульт

ації 

Заліки Іспити 

3 16 16 3  2 

 

 

VІІ. Тематика для самостійної дослідницької роботи слухачів магістратури 

 

№

 з/п 

Назва теми Кількіс

ть 

годин 

1 Франкові принципи аналізу художнього тексту 5 



2 Франко про завдання вивчення літератури 5 

3 Обаз школи майбутнього у візіях І. Франка 5 

4 Іван Франко про вивчення філологічних дисциплін в 

університеті 

5 

5 Франкові вимоги до університетського лектора 5 

6. Песталоцизм у спадщині І. Франка 5 

7   Джон Д’юї та Іван Франко 5 

8 Метафора школи у прозі І.Франка 7 

9 Ідея університету в житті І. Франка 7 

1

0 

Франкові  програми викладання літератури та аксіологія  7 

1

1 

Педагогічна мемуаристика І.Франка та про Франка 5 

1

2. 

Ідеї прагматизму в текстах  І. Франка  7 

1

3. 

Американський прагматизм Д’юї та культурний націоналізм 

Франка 

7 

1

4. 

Еволюція педагогічних поглядів Івана Франка 5 

1

5. 

Іван Франко про «русскій мір» 7 

1

6. 

Франко – русофоб? 7 

1

7. 
Іван Франко про антипедагогічний характер доктрини 

Л. Толстого 

7 

1

8. 
Іван Франко про «корисних ідіотів» в українських і 

загальноєвропейських культурних сферах 

7 

1

9. 
Москвофільство як антипедагогічна ідеологема 7 

2

0. 
Сучасне педагогічне франкознавство 7 

2

1. 
Інноваційні педагогічні ідеї І. Франка 7 

2

2. 
Культурний автобіографізм І. Франка 7 

2

3. 
Педагогічний автотематизм у творчості І. Франка 7 

2

4. 
Критична рецензія сучасних франкознавчих публікацій (на 

вибір) 

7 

 
 



 

 

VІІІ. Вимоги до написання та критерії оцінювання самостійних письмових робіт 

(есе, реферат, аналіз франкознавчих досліджень, критична рецензія, відкрите 

контрольне завдання) 

 

Письмові роботи з нормативної дисципліни «Педагогічна концептосфера Івана 

Франка» літератури покликані перевірити не тільки якість засвоєння  знань, а й власне 

формувати професійні якості педагога-філолога. Тобто, не лише фактологічний рівень 

набуття знань, а й рівень осмислення тієї чи іншої теми. Форма есе і реферату у 

дослідженні педагогічної історії та практики видається найбільш оптимальною, оскільки 

виявляє наукове уміння студента на рівні запам’ятовування і мислення, зв’язного 

мовлення, освіченості та філологічної культури загалом. Науковим є пошук, що 

спирається як на емпіричний фактаж, так і науковий факт, передбачає  застосування 

різних методів наукового дослідження та призводить до узагальнень на типологічному 

рівні. Основною научуваною компетентністю визначаємо критичне мислення, тому 

особливу увагу звертаємо на самостійну критичну оцінку будь-яких, навіть канонічних, 

педагогічних і культурних явищ. Звісно, навіть Франка. Набуття комунікативних, 

колабораційних і креативних умінь і навичок є дотичним і планованим завданням. 

Класично, наукове дослідження студентів умовно поділяємо на  два етапи – емпіричний та 

теоретичний. Емпіричний етап наукового дослідження пов’язаний з отриманням та 

первісною обробкою матеріалу, процесом накопичення фактів, описом мовою науки, 

класифікацією за різними критеріями та виявленням основної залежності між ними.  

Під час такої роботи студент повинен: а) виокремити типові, найбільш характерні 

факти;б) описати кожний факт термінами науки, у межах якої  ведеться дослідження; в) 

класифікувати факти за їxньою cyтністю, з’ясувавши зв’язки між відібраними фактами. 

Теоретичний етап дослідження передбачає аналіз наукового фактажу відповідним 

інструментарієм, перевірку, усвідомлення та фіксування мовою науки, проникнення у суть 

явищ, форматування та формулювання його у певній формі, обрання принципу дії та 

рекомендації щодо практичного впливу на ті явища. Між двома етапами дослідження є 

постановка проблеми, що передбачає визначення того, що є невідомим i потребує 

доведення; формулювання питань, що відображають зміст проблеми; виокремлення 

конкретних завдань, послідовність їх вирішення та методи, що при цьому застосовуються. 

Деякі види творчих po6iт, зокрема реферати, зараховуємо до так званих  навчально-

дослідницьких робіт, у яких не вирішуються питання кардинально нових шляхів 

дослідження у галузі науки, а лише ставляться завдання критичного огляду вже 

відомого або узагальнення на рівні експерименту, допускаємо навчально-пошукову 

роботу компілятивного характеру із неодмінними спробами узагальнення і висновків. 

Більшість тем передбачають самостійний пошук та осмислення.  

 

ІХ. МЕТОДИ КОНТРОЛЮ  

Контроль знань, умінь і навичок здійснюємо з допомогою поточного модульного 

контролю та із урахуванням самостійної роботи студентів над запропонованим 

спектром тем для самостійного опрацювання. Також для поточного контролю знань 

студентів  створено три варіативні комплекси тестових питань за темою спецкурсу, які 

формуємо із 320 тестових завдань із навчальних посібників: 1) Микитюк В.І. Методика 

тестування знань та умінь з української літератури: навчально-методичний посібник / 



Володимир Микитюк. – Львів : ЛНУ імені Івана Франка, 2015. –  224 с.; 2) Микитюк В. 

Іван Франко і методика викладання української літератури : навчально-методичний 

посібник / Володимир Микитюк. – Тернопіль : Навчальна книга – Богдан, 2017. – 200 

с.; 3) Микитюк В. Іван Франко і методика викладання української літератури : 

навчально-методичний посібник / Володимир Микитюк. – 2-ге вид., допов. – Львів : 

ЛНУ імені Івана Франка, 2017. – 268 с. 

  

Х. РОЗПОДІЛ БАЛІВ, ЩО ПРИСВОЮЄТЬСЯ СТУДЕНТАМ ДО ІСПИТУ: 

 Виступи й участь у дискусії на практичних заняттях; 

 Написання рефератів, есе, самостійної письмової роботи 

дослідницького характеру, критичних рецензій; 

 Поточне тестування за модулями; 

 Самостійна робота студента (разом – 50 балів).  

Тестування здійснюється після подання 50% 1-го і 2-го змістового модуля. 

 

Поточне тестування  Су

ма Змістовий модуль  1       Змістовий модуль2 - 20 

Т

1 

 

Т

2 

Т

3 

Т

4 

Т

5 

Т

6 

Т

7 

Т

8 

Т

9 

Т

10 

Т

11 

Т

12 

Т

13 

Т

14 

Т

15 

Т

16 

 

50 

За зміст. модуль1 – 20 За зміст. модуль2 – 20  

 

 Підсумковий контроль (іспит) – фіксує набуті впродовж семестру знання та 

уміння – 50 балів 

 

Оцінювання знань студента здійснюється за 100-бальною шкалою 

 

Оцінк

а 

ЕСТS 

Оцінка в 

балах 

За національною шкалою 

Екзаменаційна оцінка, 

оцінка з диференційованого 

заліку 

Залік 

А 90-100 5 Відмінно  

 

Зараховано 

 

В 81-89  

4 

Дуже добре 

С 71-80 Добре 

D 61-70 3 Задовільно 

E 51-60 Достатньо 

 

 

ХІ. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 

1. Вишневський О. Теоретичні основи сучасної української педагогіки. – 

Дрогобич, 2003. – 528 с. 

2. Гнатюк М. І. Іван Франко у літературно-естетичних концепціях його часу / 

Михайло Гнатюк. – Львів : Каменяр, 1999. – 181 с. 

3. Грицак Я. Пророк у своїй Вітчизні. Франко та його спільнота (1856–1886) / 

Ярослав Грицак. – К. : Критика, 2006. – 631 с. 

4. Клочек Г. Зі студій про літературну освіту. Зб. статей і матеріалів / Г. 



Клочек. – Тернопіль : Навчальна книга – Богдан, 2013. – 192 с. 

5. Куцевол О. Методика вивчення української літератури (креативно-

інноваційна стратегія) : навчальний посібник / Ольга Куцевол. – К. : Освіта 

України, 2009. – 464 с. 

6. Микитюк В. І. Іван Франко в історії української педагогіки: монографія / 

Володимир Микитюк; [за наук. ред. докт. пед. наук, проф. Володимира Кеміня]. – 

Дрогобич : РВВ ДДПУ ім. І. Франка, 2018. –  488 с. 

7. Микитюк В. Педагогічні концепти Івана Франка (теорія та методика 

навчання літератури) : монографія / Володимир Микитюк. – Львів : ЛНУ імені 

Івана Франка, 2017. – 408 с. 

8. Микитюк В. Іван Франко і методика викладання української літератури : 

навчально-методичний посібник / Володимир Микитюк. – 2-ге вид., допов. – Львів 

: ЛНУ імені Івана Франка, 2017. – 268 с. 

9. Токмань Г. Л. Методика викладання української літератури в старшій школі: 

екзистенціально-діалогічна концепція. – Київ: Міленіум, 2002. – 320 с. 

10. Czesław Kupisiewicz, Dydaktyka ogólna, Wydanie II, Oficyna Wydawnicza 

Graf-Punkt (Warshawa, 2002), 304 s. 

11. Okoń Wincenty, Wprowadzenie do dydaktyki ogólnej, Wydavnictwo 

Akademickie „źak”, Warshawa, 1998, 344 s. 

12. Allen T. Pearson, Nauczyciel. Teoria i praktyka w kształceniu nauczycieli, 

Wydavnictwa Szkolne i Pedagogiczne, Warshawa, 1994, 105 s. (Переклад з 

англійської).  

 

 

 

ХІІ.  РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА 

 

1. Burzyńska А., Markowski M. Teorie literatury ХХ wieku: podręcznik / 

Anna Burzyńska, Michał Paweł Markowski. – Kraków : Wydawnictwo Znak, 2006. – 

514 s.  

2. Dramowicz W. Życie i twórczość Zygmunta Węclewskiego (1824–1887) / 

Waldemar Dramowicz // Nadwarciański Rocznik historyczno-arhiwalny. – № 18. – S. 

243–256 (http://bazhum.muzhp.pl/media//files). 

3. Ingarden R. Z teorii dzieła literackiego (Dwuwymiarowa budowa dzieła 

sztuki literackiej) / Roman Ingarden // Teorie literatury XX wieku : [antologia] / pod 

red. M. Burzyńskiej, P. Markowskiego. – Kraków : Znak, 2006. – S. 43–72. 

4. Kocznur Jan. Z historii wymowy sądowej w b. zaborze austriackim. 

Palestra 7/9(69), 47-56, 1963 // https://bazhum.muzhp.pl/media//files/.  

5. Kołakowski L. Mówić o tym, co niewypowiadalne / Leszek Kołakowski // 

Antropologia słowa. Zagadnienia i wybór tekstów. – Warszawa : WUW, 2004. – 

S. 338–344. 

6. Lewowiecki T. Przemiany oświaty. Szkice o ideach i praktyce edukacyjnej 

/ Tadeusz Lewowiecki. – Warszawa : Wydzial Pedagogiczny UW, 1994. – 162 s. 

7. Lipman М., Sharp A. M., Oscanyan F. S. Potrzeba stworzenia nowego 

modelu kształcenia / М. Lipman, A. M. Sharp, F. S. Oscanyan // Metodyka literatury. 

Opracowania. – Т. 1. – Warszawa : «PLEJADA» S.C., 2001. – S. 9–15. 

8. Mykytiuk V. Refleksje Iwana Franki o ukraińskich kanonach literackich / 

Volodymyr Mykytiuk // Bogaterowie (nie tylko) szkolnych lektur. – Pod red. Alicji 

Jakubowskiej-Oźóg i Danuty Hejdy. – Rzeszów : Wydawnictwo Uniwersytetu 

Rzeszowskiego, 2016. – S. 94–101. 

https://bazhum.muzhp.pl/media/files/


9. Nowoczesność i tradycja w kształceniu literackim : podręcznik do ćwiczeń 

z metodyki języka polskiego. – Pod redakcją Barbary Myrdzik. – Lublin : 

Wydawnictwo UMCS, 2000. – 239 s. 

10. Ożóg K. Wspólczesne problemy kształcenia humanistycznego – czy 

zmierzch kultury pisma? / Kazimerz Ożóg// Kształcenie językowe w dobie kultury 

masowej polisensorycznej. – Pod red. U. Kopieć i Z. Sibigi. – Rzeszów : 

Wydawnictwo Uniwersytetu Rzeszowskiego, 2010. – S. 11–26. 
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